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2012中考数学试题及答案分类汇编：压轴题

一、解答题
[image: image1.wmf]x

1.（北京8分）如图，在平面直角坐标系
[image: image429.png]


O
[image: image2.wmf]y

中，我把由两条射线AE，BF和以AB为直径的半圆所组成的图形叫作图形C（注：不含AB线段）．已知A（﹣1，0），B（1，0），AE∥BF，且半圆与
[image: image3.wmf]y

轴的交点D在射线AE的反向延长线上．
（1）求两条射线AE，BF所在直线的距离；
（2）当一次函数
[image: image4.wmf]y

=
[image: image5.wmf]x

+b的图象与图形C恰好只有一个公共点时，写出b的取值范围；当一次函数
[image: image6.wmf]y

=
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+b的图象与图形C恰好只有两个公共点时，写出b的取值范围；
（3）已知
[image: image8.wmf]Y

AMPQ（四个顶点A，M，P，Q按顺时针方向排列）的各顶点都在图形C上，且不都在两条射线上，求点M的横坐标
[image: image9.wmf]x

的取值范围．
[image: image411.png]【答案】解：（1）连接AD、DB，则点D在直线AE上，如图1。
             ∵点D在以AB为直径的半圆上，
∴∠ADB=90°。∴BD⊥AD。
             在Rt△DOB中，由勾股定理得，BD=
[image: image10.wmf]2

。∵AE∥BF，
            ∴两条射线AE、BF所在直线的距离为
[image: image11.wmf]2

。
           （2）当一次函数
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=
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+b的图象与图形C恰好只有一个公共点时，
                   b的取值范围是b=
[image: image14.wmf]2

或﹣1＜b＜1；
               当一次函数
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=
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+b的图象与图形C恰好只有两个公共点时，b的取值范围是1＜b＜
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           （3）假设存在满足题意的平行四边形AMPQ，根据点M的位置，分以下四种情况讨论：
              ①当点M在射线AE上时，如图2．
           ∵AMPQ四点按顺时针方向排列，∴直线PQ必在直线AM的上方。
           ∴PQ两点都在弧AD上，且不与点A、D重合。 ∴0＜PQ＜
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。
           ∵AM∥PQ且AM=PQ，∴0＜AM＜
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。∴﹣2＜
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＜﹣1。
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             ②当点M不在弧AD上时，如图3，
           ∵点A、M、P、Q四点按顺时针方向排列，
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           ∴直线PQ必在直线AM的下方，此时，不存在满足题意的平行四边形。
            ③当点M在弧BD上时，设弧DB的中点为R，则OR∥BF，
           当点M在弧DR上时，如图4，
过点M作OR的垂线交弧DB于点Q，垂足为点S，可得S是MQ的中点．
           ∴四边形AMPQ为满足题意的平行四边形。∴0≤
[image: image25.wmf]x

＜
[image: image26.wmf]2

2

。
           当点M在弧RB上时，如图5，
直线PQ必在直线AM的下方，此时不存在满足题意的平行四边形。
           ④当点M在射线BF上时，如图6，
直线PQ必在直线AM的下方，此时，不存在满足题意的平行四边形。
         综上，点M的横坐标x的取值范围是﹣2＜
[image: image27.wmf]x

＜﹣1或0≤
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＜
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2

。
【考点】一次函数综合题，勾股定理，平行四边形的性质，圆周角定理。
【分析】（1）利用直径所对的圆周角是直角，从而判定三角形ADB为等腰直角三角形，其直角边的长等于两直线间的距离。
       （2）利用数形结合的方法得到当直线与图形C有一个交点时自变量
[image: image30.wmf]x

的取值范围即可。
       （3）根据平行四边形的性质及其四个顶点均在图形C上，可能会出现四种情况，分类讨论即可。
2.（天津10分）已知抛物线
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：
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．点F(1，1)．
    (Ⅰ) 求抛物线
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C

的顶点坐标；
    (Ⅱ) ①若抛物线
[image: image34.wmf]1

C

与
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轴的交点为A．连接AF，并延长交抛物线
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C

于点B，求证：
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         ②抛物线
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C

上任意一点P（
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，

）)（
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）．连接PF．并延长交抛物线
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C

于点Q（
[image: image42.wmf]QQ

xy

，

），试判断
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是否成立？请说明理由；
      (Ⅲ) 将抛物线
[image: image44.wmf]1

C

作适当的平移．得抛物线
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：
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，若
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时．
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恒成立，求m的最大值．
【答案】解： (I)∵
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，∴抛物线
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的顶点坐标为(
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)．
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(II)①根据题意，可得点A(0，1)，
∵F(1，1)．∴AB∥
[image: image52.wmf]x

轴．得
AF=BF=1，
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②
[image: image54.wmf]11

2

PFQF

+=

成立．理由如下：
如图，过点P作PM⊥AB于点M，则
  FM=
[image: image55.wmf]P
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x

-

，PM=
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（
[image: image57.wmf]P
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）。
∴Rt△PMF中，有勾股定理，得
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又点P（
[image: image59.wmf]PP
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）在抛物线
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上，得
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[image: image62.wmf]2

PP

(1)21

xy

-=-


∴
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，即
[image: image64.wmf]P
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。
过点Q（
[image: image65.wmf]QQ

xy

，

）作QN⊥AB，与AB的延长线交于点N，
                同理可得
[image: image66.wmf]Q

QF
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=

∵∠PMF=∠QNF=90°，∠MFP=∠NFQ，∴△PMF∽△QNF。
                ∴
[image: image67.wmf]PFPM
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，这里
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，
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。
                ∴
[image: image70.wmf]PF1PF
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，即
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。
             (Ⅲ) 令
[image: image72.wmf]3
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，设其图象与抛物线
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交点的横坐标为
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，
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，且
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<
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，
            ∵抛物线
[image: image78.wmf]2

C

可以看作是抛物线
[image: image79.wmf]2
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左右平移得到的，
            观察图象．随着抛物线
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C

向右不断平移，
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x

，
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的值不断增大，
            ∴当满足
[image: image83.wmf]2
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，．
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恒成立时，m的最大值在
[image: image85.wmf]'
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x

处取得。
            ∴当
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2

x

=

时．所对应的
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即为m的最大值。
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            ∴将
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带入
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，得
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。
解得
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或
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（舍去）。
∴
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。此时，
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解得
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，
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∴m的最大值为8。
【考点】二次函数综合题，抛物线的性质，勾股定理，相似三角形的判定和性质，图象平移，解一元二次方程。
【分析】(I) 只要把二次函数变形为
[image: image98.wmf](
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的形式即可。
        (II) ①求出AF和BF即可证明。②应用勾股定理和相似三角形的判定和性质求出PF和QF即可。(Ⅲ) 应用图象平移和抛物线的性质可以证明。
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3.（河北省12分）如图，在平面直角坐标系中，点P从原点O出发，沿
[image: image99.wmf]x

轴向右以毎秒1个单位长的速度运动t秒（t＞0），抛物线
[image: image100.wmf]2
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经过点O和点P，已知矩形ABCD的三个顶点为 A （1，0），B （1，﹣5），D （4，0）．
（1）求
[image: image101.wmf]c

，
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 （用含t的代数式表示）：
（2）当4＜t＜5时，设抛物线分别与线段AB，CD交于点M，N．
①在点P的运动过程中，你认为∠AMP的大小是否会变化？若变化，说明理由；若不变，求出∠AMP的值；
②求△MPN的面积S与t的函数关系式，并求t为何值时，
[image: image103.wmf]21

S
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=

；
（3）在矩形ABCD的内部（不含边界），把横、纵坐标都是整数的点称为“好点”．若抛物线将这些“好点”分成数量相等的两部分，请直接写出t的取值范围．
【答案】解：（1）把
[image: image104.wmf]x

=0，
[image: image105.wmf]y

=0代入
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，得
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把
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=t，
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=0代入
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，得t2+
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t=0，
∵t＞0，∴
[image: image112.wmf]b

=﹣t。
（2）①不变．
如图，当
[image: image113.wmf]x

=1时，
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=1﹣t，故M（1，1﹣t），
∵tan∠AMP=1，∴∠AMP=45°。
②S=S四边形AMNP﹣S△PAM=S△DPN+S梯形NDAM﹣S△PAM
=

（t﹣4）（4t﹣16）+

[（4t﹣16）+（t﹣1）]×3﹣

（t﹣1）（t﹣1）=
[image: image121.wmf]3
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t2﹣t+6。
解
[image: image125.wmf]3

2


t2﹣
t+6=，得：t1=

，t2=

。
∵4＜t＜5，∴t1=

舍去。
∴t=

。
（3）

＜t＜
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【考点】二次函数综合题。
【分析】（1）由抛物线
[image: image141.wmf]2
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经过点O和点P，将点O与P的坐标代入方程即可求得
[image: image142.wmf]c

，
[image: image143.wmf]b

。
（2）①当
[image: image144.wmf]x

=1时，
[image: image145.wmf]y

=1﹣t，求得M的坐标，则可求得∠AMP的度数。
②由S=S四边形AMNP﹣S△PAM=S△DPN+S梯形NDAM﹣S△PAM，即可求得关于t的二次函数，列方程即可求得t的值。
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（3）当
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t

yxx

=-

，经过（2，－3）时，“好点”（2，－2）和（2，－1）在抛物线上方，

此时，
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当
[image: image149.wmf]x

=3时，
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，在－1和－2之间，说明（3，－1）也在抛物线上方。

因此，抛物线要将这些“好点”分成数量相等的两部分时，必须
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当
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，经过（3，－2）时，“好点”（3，－1）在抛物线上方，

此时，
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，∴
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当
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=3时，
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，在－3和－4之间，说明“好点”（2，－3），（2，－2）和（2，－1）也在抛物线上方。

因此，抛物线要将这些“好点”分成数量相等的两部分时，必须
[image: image157.wmf]11
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综上所述，t的取值范围是

＜t＜
[image: image160.wmf]11

3

。
4.（山西省14分）如图，在平面直角坐标系中．四边形OABC是平行四边形．直线l经过O、C两点．点A的坐标为（8，0），点B的坐标为（11，4），动点P在线段OA上从点O出发以每秒1个单位的速度向点A运动，同时动点Q从点A出发以每秒2个单位的速度沿A→B→C的方向向点C运动，过点P作PM垂直于x轴，与折线O－C－B相交于点M．当P、Q两点中有一点到达终点时，另一点也随之停止运动，设点P、Q运动的时间为t秒（t＞0）．△MPQ的面积为S．
（1）点C的坐标为       ，直线l的解析式为        ．
（2）试求点Q与点M相遇前S与t的函数关系式，并写出相应的t的取值范围．
（3）试求题（2）中当t为何值时，S的值最大，并求出S的最大值．
（4）随着P、Q两点的运动，当点M在线段CB上运动时，设PM的延长线与直线l相交于点N．试探究：当t为何值时，△QMN为等腰三角形？请直接写出t的值．
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【答案】解：（1）(3，4)；
[image: image162.wmf]4
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           （2）根据题意，得OP=t，AQ=2t．分三种情况讨论：
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  ①当
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过点C作CD⊥x轴于D，过点Q作QE⊥ x轴于E，
可得△AEO∽△ODC。
∴
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∴S=
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②当
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∵
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∴Q点的坐标是（
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③当点Q与点M相遇时，
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综上所述，S=
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 (3)① 当
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∴当
[image: image188.wmf]5

0

2

t

<£

时，S随t的增大而增大。 ∴当
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②当
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③当
[image: image196.wmf]16

3

3

t

<<

时，
[image: image197.wmf]S632

t

=-+

，∵
[image: image198.wmf]60
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又∵当
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[image: image201.wmf]0S14

<<

。
综上所述，当
[image: image202.wmf]8

3

t

=

时，S有最大值，最大值为
[image: image203.wmf]128

9

。
（4）当
[image: image204.wmf]60

13

t

=

时，△QMN为等腰三角形。
【考点】动点问题，平行四边形的性质， 待定系数法，直线上点的坐标与方程的关系，相似三角形的判定和性质，一、二次函数的增减性和最值，等腰三角形的判定。
【分析】（1）由点A的坐标为（8，0），点B的坐标为（11，4），根据平行四边形对边平行且相等的性质，可得点C的坐标为（11－8，4），即（3，4）。
       由点C在直线l，根据点在直线上，点的坐标满足方程的关系，用待定系数法可求直线l的解析式。
       （2）分①点Q在AB上，点M在OC上，②点Q在BC上，点M在OC上，③点Q在BC上，点M在BC上三种情况讨论即可。
       （3）按（2）的分段情况，根据一、二次函数的增减性和最值讨论即可。
[image: image419.png]


       （4）易知，∠NMQ为直角，故要△QMN为等腰三角形只有MQ=MN。
        ∵M（
[image: image205.wmf]  4

t

，

），N（
[image: image206.wmf]4

  

3

tt

，

），Q（
[image: image207.wmf]1624

t
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，

 

），
 ∴
[image: image208.wmf]4

1624

3

ttt

-=-

-

。
        当点M在点Q的左边，
[image: image209.wmf]4

1624

3

ttt

-=-

-

，解得，
[image: image210.wmf]60

13

t

=

。
        当点M在点Q的右边，
[image: image211.wmf]4

1624

3

ttt

-+=-

，解得，
[image: image212.wmf]12

t

=

。超过
[image: image213.wmf]16

3

，舍去。
[image: image420.png]


        ∴当
[image: image214.wmf]60

13

t

=

时，△QMN为等腰三角形。
5.（内蒙古呼和浩特12分）已知抛物线
[image: image215.wmf]2

1

41

yxx

=++

的图象向上平移
[image: image216.wmf]m

个单位（
[image: image217.wmf]0

m

>

）得到的新抛物线过点（1，8）.

（1）求
[image: image218.wmf]m

的值，并将平移后的抛物线解析式写成
[image: image219.wmf]2

2

ya(xh)k

=-+

的形式；
（2）将平移后的抛物线在x轴下方的部分沿x轴翻
折到x轴[image: image220.png]ok A SR (ZXXK.COM)




上方，与平移后的抛物线没有变化的部分构成一个新的图象.请写出这个图象对应的函数[image: image221.png]ok A SR (ZXXK.COM)





[image: image222.wmf]y

的解析式，并在所给的平面直角坐标系中直接画出简图，同时写出该函数在
[image: image223.wmf]3

x

-<

≤
[image: image224.wmf]3

2

-

时对应的函数值
[image: image225.wmf]y

的取值范围；
（3）设一次函数
[image: image226.wmf]3

30

ynx(n)

=+¹

，问是否存在正
整数
[image: image227.wmf]n

使得（2）中函数的函数值
[image: image228.wmf]3

yy

=

时，对应的
[image: image229.wmf]x

的值为
[image: image230.wmf]10

x

-<<

，若存在，求出
[image: image231.wmf]n

的值；若不存在，说明理由.

【答案】解：（1）由题意可得
[image: image232.wmf]2

2

41

yxxm

=+++


又点（1，8）在图象上，∴
[image: image233.wmf]2
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 。∴
[image: image234.wmf]2
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∴
[image: image235.wmf](
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（2）
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画图如下：
[image: image237.png]



当
[image: image238.wmf]3
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时，
[image: image239.wmf]01

y
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 。
（3）不存在。理由如下：
当
[image: image240.wmf]3

yy

=

且对应的
[image: image241.wmf]10

x
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时，
[image: image242.wmf]2
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，解得  
[image: image243.wmf]0
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x

，
[image: image244.wmf]4
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，
且
[image: image245.wmf]0
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 得
[image: image246.wmf]4
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。
∴不存在正整数
[image: image247.wmf]n

满足条件。
【考点】二次函数综合题，平移的性质，二次函数的顶点式，函数的图象特征，解一元二次方程和一元一次不等式组。
【分析】（1）根据抛物线
[image: image248.wmf]2

1

41

yxx

=++

的图象向上平移
[image: image249.wmf]m

个单位，可得
[image: image250.wmf]2

2

41

yxxm

=+++

，再利用又点（1，8）在图象上，求出
[image: image251.wmf]m

即可。
（2）根据函数解析式画出图象，即可得出函数大小分界点。
（3）根据当
[image: image252.wmf]3

yy

=

且对应的
[image: image253.wmf]10

x

-<<

时，
[image: image254.wmf]2

433

xxnx
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，得出
[image: image255.wmf]n

取值范围即可得出答案。
6.（内蒙古巴彦淖尔、赤峰14分）如图（图1，图2），四边形ABCD是边长为4的正方形，点E在线段BC上，∠AEF=90°，且EF交正方形外角平分线CP于点F，交BC的延长线于点N，FN⊥BC．
（1）若点E是BC的中点（如图1），AE与EF相等吗？
（2）点E在BC间运动时（如图2），设BE=x，△ECF的面积为y．
①求y与x的函数关系式；
②当x取何值时，y有最大值，并求出这个最大值．
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图1                            图2

【答案】解：（1）在AB上取一点G，使AG=EC，连接GE．
∴AB﹣AG=BC﹣EC，即BG=BE。∴∠BGE=45°。
[image: image421.png]


∴∠AGE=135°。
∵CP是外角平分线，
∴∠DCF=45°。∴∠ECF=135°

∴∠AGE=∠ECF。
∵∠AEB+∠BAE=90°，∠AEB+∠CEF=90°，
∴∠BAE=∠CEF。
在△AGE和△ECF中，
[image: image258.wmf]AGEECF

AGEC

BAECEF

Ð=Ð

ì
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=
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Ð=Ð

î

，∴△AGE≌△ECF（ASA），∴AE=EF。
（2）①与（1）同理可证，当E不是中点时，AE=EF，
∴在△ABE和△ENF中，
[image: image260.wmf]0

BAECEF

BCNF=90

AEEF

Ð=Ð

ì
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Ð=Ð
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=

î

，∴△ABE≌△ENF（AAS）。∴FN=BE=x。
又∵BE=x，BC=4，∴EC=4﹣x，∴y=

·（4﹣x）x，
∴y与x的函数关系式为y=﹣

x2+2x （0＜x＜4）。
②∵y=﹣

x2+2x=﹣

（x2﹣4x）=﹣

（x﹣2）2+2，
∴当x=2，y最大值=2。
【考点】正方形的性质，二次函数的最值，全等三角形的判定和性质。
【分析】（1）在AB上取一点G，使AG=EC，连接GE，利用ASA，易证得：△AGE≌△ECF，则可证得AE=EF。
（2）同（1）可证明AE=EF，利用AAS证明△ABE≌△ENF，根据全等三角形对应边相等可得FN=BE，再表示出EC，然后利用三角形的面积公式即可列式表示出△ECF的面积为y，然后整理再根据二次函数求解最值问题。
7.（内蒙古包头12分）如图，已知抛物线y=ax2＋bx＋c经过点A（2，3），B（6，1），C（0，－2）．
[image: image422.png]


（1）求此抛物线的解析式，并用配方法把解析式化为顶点式；
（2）点P是抛物线对称轴上的动点，当AP⊥CP时，求点P的坐标；
（3）设直线BC与x轴交于点D，点H是抛物线与x轴的一个交点，点E（t，n）是抛物线上的动点，四边形OEDC的面积为S．当S取何值时，满足条件的点E只有一个？当S取何值时，满足条件的点E有两个？
【答案】解：（1）将A，B，C三点坐标代入y=ax2＋bx＋c中，得
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，解得


 QUOTE 
 。[image: image283.wmf]7

2



）2＋[image: image281.wmf]1

2



（x－[image: image279.wmf]7

2



x－2=－[image: image277.wmf]1

2



x2＋。∴y=－
（2）设点P（[image: image287.wmf]7

2



，m），分别过A、C两点作对称轴的垂线，垂足为A′，C′
。
∵AP⊥CP，∴△AA′P∽△PC′C。
∴
[image: image288.wmf]AAAP

PCCC

¢¢

=

¢¢

，即
[image: image289.wmf]7
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3m

2

7

m2
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 QUOTE [image: image290.png]


 ，
解得m1=
[image: image292.wmf]3

2



，m2=。
∴P（
[image: image299.wmf]7

2



，[image: image297.wmf]3

2



）或（[image: image295.wmf]7

2



，）。
（3）由B（6，1），C（0，－2），得直线BC的解析式为y=[image: image302.wmf]1

2



x－2，∴D（4，0）。
∵四边形OEDC只能在x上方，∴n＞0。
又S=S△CDO＋S△EDO=
[image: image303.wmf]11

244n=4+2n

22

××+××

，∴
[image: image304.wmf]S

n=2

2

-

。
∵点E（t，n）在抛物线上，∴n =－
[image: image308.wmf]7

2



t－2，代入[image: image306.wmf]1

2



t 2＋，得
关于t的方程t 2－7 t＋S=0，方程根的判别式△=49－4S。
当△=0时，S=
[image: image310.wmf]49

4

，
[image: image311.wmf]33

n=

8

，此时方程只有一解，满足条件的点E只有一个，位于抛物线顶点处（图1）。
当△＞0时，S＜
[image: image312.wmf]49

4

，由S＞4，所以4＜S＜
[image: image313.wmf]49

4

。此时点E的情况如下：
设B′是抛物线上点B关于对称轴的对称点，即n =1，S=6。由t 2－7 t＋6=0得
t=1或t=6。此时点E的坐标为（1，1）或（6，1），即满足条件的点E与点B′或B重合（图2）。
①当6＜S＜
[image: image314.wmf]49

4

时，方程有两个不相等的根，此时，1＜t＜6，1＜n＜
[image: image315.wmf]33

8

，故满足
条件的点E位于直线B′B上方的抛物线上。。故此时满足条件的点E有两个（图3）。
②当4＜S＜6时，方程有两个不相等的根，此时，0＜n＜1，而满足条件的点E只能在
点H与点B′之间的抛物线上。故此时满足条件的点E只有一个（图4）。
[image: image316.png]z}é&\";’\“z\“ z\’*




             综上所述，当4＜S＜6或S=
[image: image317.wmf]49

4

时，满足条件的点E有一个；当6≤S＜
[image: image318.wmf]49

4

时，满足条件的点E有两个。
【考点】二次函数综合题，曲线上点的坐标与方程的关系，抛物线的对称性，相似三角形的判定和性质，一元二次方程根的判别式。
【分析】（1）将A、B、C三点坐标代入y=ax2+bx+c中，列方程组求抛物线解析式，再用配方法求顶点式。
（2）当AP⊥CP时，分别过A、C两点作对称轴的垂线，垂足为A′，C′，利用互余关系得角相等，证明△AA′P∽△PC′C，利用相似比求P点坐标。
（3）分别求出点E为抛物线顶点，E，B重合时，图形的面积，当E点为抛物线顶点时，即S=
[image: image319.wmf]49

4

满足条件的点E只有一个；当6＜S＜
[image: image320.wmf]49

4

时，满足条件的点E有两个；当4＜S＜6时，满足条件的点E只有一个。
[image: image423.png]


8.（内蒙古乌兰察布16分）如图[image: image321.png]ok A SR (ZXXK.COM)




，正[image: image322.png]ok A SR (ZXXK.COM)




比例函数和反比例函数的图象都经过点 A ( 3 , 3) ，把直线 OA 向下平移后，与反比例函数的图象交于点B(6,m)，与x轴、y轴分别交于C、D两点。
 (1）求 m的值；
( 2 ）求过 A、B、D 三点的抛物线的解析式；
( 3 ）若点E是抛物线上的一个动点，是否存在点 E[image: image323.png]ok A SR (ZXXK.COM)




 ，使四边形 OECD 的面积S1 ，是四边形OACD 面积S的
[image: image324.wmf]3

2

?若存在，求点 E 的坐标；若不存在，请说明理由．
【答案】解：（1）设反比例函数为
[image: image325.wmf]1
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y
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=

，
把A(3，3)代入
[image: image326.wmf]1
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y

x

=

，得
[image: image327.wmf]1
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，∴
[image: image328.wmf]1
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=

。
∴反比例函数为
[image: image329.wmf]9

y

x

=

。
∵B(6，m)在反比例函数上，∴
[image: image330.wmf]93

62

m

==

。
（2）设正比例函数为
[image: image331.wmf]2

ykx

=

，
把A(3，3)代入
[image: image332.wmf]2

ykx

=

，得
[image: image333.wmf]2
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，∴
[image: image334.wmf]2
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。
∴正比例函数为
[image: image335.wmf]yx

=

。
设直线BD的解析式为
[image: image336.wmf]yxb

=+

，
∵直线BD过
[image: image337.wmf]3
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2

，

，∴
[image: image338.wmf]3

=6

2

b

+

，∴
[image: image339.wmf]9
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。
∴直线BD的解析式为
[image: image340.wmf]9
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=-

。
在
[image: image341.wmf]9
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中，令
[image: image342.wmf]0
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，得
[image: image343.wmf]9
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[image: image344.wmf]9
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)。
在
[image: image345.wmf]9
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中，令
[image: image346.wmf]0
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，得
[image: image347.wmf]9
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[image: image348.wmf]9

 0
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)。
设过 A、B、D 三点的抛物线的解析式为
[image: image349.wmf]2
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，得

[image: image350.wmf]9
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，解得：
[image: image351.wmf]19
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∴抛物线的解析式为
[image: image352.wmf]2

19

4

22

yxx

=-+-

。
（3）假设存在E（
[image: image353.wmf]xy
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）满足条件，

[image: image354.wmf]19981
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在
[image: image356.wmf]2
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中，令
[image: image357.wmf]0
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，解得
[image: image358.wmf]47
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∴E的坐标应满足
[image: image359.wmf]4747
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[image: image360.wmf]0
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[image: image361.wmf]2
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∴
[image: image362.wmf]2
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，即
[image: image363.wmf]811928127
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，
解得：
[image: image364.wmf]1
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∴
[image: image365.wmf]2
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，即
[image: image366.wmf]2
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[image: image367.wmf]46
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∵
[image: image368.wmf]4747
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，∴
[image: image369.wmf]46
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∴
[image: image370.wmf]1
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。
【考点】二次函数综合题，待定系数法，曲线上点的坐标与方程的关系，平移的性质，解一次方程组和一元一次方程。 

【分析】（1）由于反比例函数的图象都经过点A（3，3），由此可以确定函数的解析式，又把直线OA向下平移后，与反比例函数的图象交于点B（6，m），把B的坐标代入反比例函数的解析式即可确定m的值。
       （2）由于直线OA向下平移后，与反比例函数的图象交于点B（6，m），与
[image: image371.wmf]x

轴、
[image: image372.wmf]y

轴分别交于C、D两点，由此首先确定直线BD的解析式，接着可以确定C，D的坐标，最后利用
待定系数法即可确定过A、B、D三点的抛物线的解析式。
      （3）如图，利用（1）（2）知道四边形OACD是梯形，利用已知条件可以求出其面积，设E的横坐标为
[image: image373.wmf]x

，那么利用
[image: image374.wmf]x

可以表示其纵坐标，也可以表示△OEC的面积，而△OCD的面积可以求出，所以根据四边形OECD的面积S1是四边形OACD面积S的 
[image: image375.wmf]3

2

即可列出关于
[image: image376.wmf]x

的方
程，利用方程即可解决问题。
9.（内蒙古呼伦贝尔13分）如图，已知二次函数
[image: image377.wmf]3
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的图象与
[image: image378.wmf]x

轴相交于点A、
C，[image: image424.png]


与
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轴相交于点B，A
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⑴求C点的坐标、∠ABC的度数；

⑵求二次函数
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的解析式；

⑶在线段AC上是否存在点M
[image: image382.wmf])
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，使得以线段BM为直径的圆与边BC交于P点（与点B不同），且以点P、C、O为顶点的三角形是等腰三角形？若存在，求出
[image: image383.wmf]m

的值；若不存在，请说明理由。

【答案】解：（1）由
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＝0，得B（0，3）。
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，∴OC＝4。∴C（4，0）。

            ∵△AOB∽△BOC，∴∠OAB＝∠OBC。

            又∵∠OAB＋∠OBA＝900，∴∠OBC＋∠OBA＝900，即∠ABC＝900。
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的图象经过A
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∴二次函数的解析式为
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。

(3) 过点P作PM⊥BC交AC于点M，

则根据直径所对圆周角是直角的性质，知点P在以BM为直径的圆上

又∵∠ABC＝900，∴PM∥BA。∴△CPM∽△CBA。

∴
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分三种情况：

①当PC=PO时，点P为BC的中点，得CP=2.5。
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②当CP=CO时，CP＝4。

∴
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 ③当OC=OP时，由于OP（＝4）＞OB（＝3），从而点P在CB的延长线上，这样点M点不在线段AC上。

综上所述，
[image: image407.wmf]m

的值为
[image: image408.wmf]1
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或

。                    

【考点】二次函数综合题，曲线上点的坐标与方程的关系，相似三角形的判定和性质，解二元一次方程组，圆周角定理。勾股定理，圆周角定理，等腰三角形的判定和性质。
【分析】（1）由△AOB∽△BOC，得对应边成比例，对应角相等，可得C（4，0）和∠ABC＝900。

       （2）由点A，C在二次函数的图象上，根据点在曲线上，点的坐标满足方程的关系可求解析式。

       （3）根据圆周角定理和相似三角形的性质可得
[image: image409.wmf]CPCM

CBCA

=

。分PC=PO，CP=CO，OC=OP三种情况讨论即可。
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